

科教新报



新湖南·湘学频道

科教新报微信公众号

湖南日报报业集团有限公司主管
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2020年1月1日 己亥年十二月初七 星期三
2020年第1期(总第2292期)

2019年全国十大教育新闻揭晓

>> 03版



你好, 2020

2019年12月29日,通道侗族自治县各中小学校和幼儿园开展丰富多彩的文化娱乐活动,喜迎元旦的到来。图为在通道侗族自治县民族广场,数千名小朋友表演幼儿快板,他们用铿锵响亮的语调和情真意切的唱词献上对新年的祝福:你好,2020。

栗勇主 摄影报道



新年献词

致知力行,继往开来

□ 本报编辑部

时光盘旋着蔓延,我们又相遇在新的起点。

钟声宣告了过去,也启示了未来,2019的每一次陪伴,都期待着今天我们第2292次重逢。很幸运,2020的新年,依旧是你与我共同的守候。

过去的2019年,是新中国成立70周年。祖国发展日新月异,教育事业气象万千。这一年,我们分赴三湘大地,以实际行动践行“四力”,续写湖南教育的变化与辉煌;这一年,我们守正创新,举办了全省优秀教师“三笔”书法比赛,吸引了广大教育工作者踊跃参加;这一年,我们应势而动,打造新湖南·湘学频道,推进媒体融合;这一年,我们乘风破浪,砥砺前行,媒体影响力不断提升。

凡是过往,皆为馈赠。无论骄阳抑或风霜,2019年都已经沉淀在时光中,成为我们生命中深刻的印记,或许有挫折,或许有遗憾,但正是由于它们的存在,我们才成为今天这个对生活多了几分领悟而依旧富有生机与活力的自己。当第一缕阳光划破黎明,我们用镜头刷新学生晨读的身影;当繁星遍布天空,我们用键盘问候老师晚归的疲惫……从春到冬,每一个记者的出行,每一次深夜的加班,我们紧跟前人的脚步,牢记使命,在未竟的事业里创造荣光,在可见的岁月里抒发梦想。

2020年是我国全面建成小康社会目标实现之年,是脱贫攻坚收官之年。我们将继续奔走在教育的最前沿,挖掘教育脱贫攻坚故事,汇聚打好脱贫攻坚战的力量,尽显媒体责任,为脱贫攻坚注入强大正能量;守望孩子们的成长,见证每一位教育工作者最平凡的初心和最不平凡的理想;聚焦新时代教育发展,用浓墨重彩,勾勒出教育“奋进之笔”的画卷。

我们深知:我们从事的是一份公共事业,需要怀着良知、敬畏和信仰生活;

我们深知:报纸的力量扎根于民间,需要读者一如既往的关心和支持。

今天,对于我们彼此,是沉淀,是对视,是互相鼓舞,是彼此珍惜,然后开始新的出发。

时光不肯回头,只因希望总在前方。新的一年,我们只有一个心愿:以梦为马,不负韶华,以青春的名义,朝着更美好的未来奔跑。

03版 要闻

2019年度湖南十大教育新闻出炉

07版 文化

有趣的元旦习俗

10版 科技

2019年中国十大科技新闻解读

四万名少先队员的坚实依靠

——岳阳市岳阳楼区少先队工作剪影

本报记者 王燕

2019年12月24日,中国少年先锋队岳阳市岳阳楼区第一次代表大会(简称少代会)在花板桥学校召开。岳阳楼区副书记游志坚等相关同志,岳阳楼区少先队员代表、辅导员等近300人参会。

“建设美丽和谐校园人人有责。”朝阳小学的王希涵作为少先队员代表,带着《拒绝校园欺凌,共筑美好环境》的提案来到了少代会现场。

“近年来,全国各地发生了不少校园暴力欺凌事件,严重损害了学生的身心健康。作为社会主义接班人,不能置若罔闻……”



朝阳小学开展“红领巾相约中国梦”活动

王希涵关切社会焦点问题的提案和建议引得与会人员的啧啧称赞。“现在的孩子更喜欢主动探究、观察社会。”岳阳楼区教育局党委书记、局长邱岗说,少代会上,孩子们的话题涉及人与自然、人与人、人与社会、人与自我等各个层面。“我们就是希望少先队员建立积极向上的人生态度,锻炼观察分析能力,形成正确的社会认知。”

让少先队辅导员更专业
岳阳楼区有50所中小学校,没有高

中、大学。由于这种“特殊性”,做好少先队员的政治启蒙教育,显得格外重要。

在东方红小学,“我要升旗台”是每个少先队员的梦想。这得益于该校用儿童的视角、生动的形式做好孩子的政治启蒙。2018年,该校《中小学升旗仪式的教育价值与创新实施研究》成为全国德育工作典型经验。

以往元旦前夕,是郭兴小学少先队辅导员陶阳最忙的日子。忙着给元旦节活动写策划、写方案。如今,接受过专业培训的陶阳开始尝试让少先队员自己出点子、写策划、定主题。

这些方法,取经自岳阳楼区少先队总辅导员刘萍为领衔人的“少先队名师工作室”。2018年,共青团湖南省委、湖南省少工委将该工作室命名为“刘萍少先队名师工作室”。

(下转 06版)

记者走基层